



СФ

С О В Е Т
Ф Е Д Е Р А Ц И И
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК **№ 26 (786)**

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

(к Дням Республики Ингушетия в Совете Федерации)

СОВЕТ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
АППАРАТА СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ВЕСТНИК
№ 26 (786)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

(к Дням Республики Ингушетия в Совете Федерации)

ИЗДАНИЕ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ

Настоящий аналитический вестник приурочен к Дням Республики Ингушетия в Совете Федерации, которые проходят 16—17 ноября 2021 года. Регулярное проведение Дней субъектов Российской Федерации стало одной из эффективных форм работы Совета Федерации по укреплению связей с регионами, совершенствованию федеративных отношений.

Тематика материалов вестника охватывает широкий спектр вопросов социально-экономического развития Республики Ингушетия. Вестник открывает статья Главы Республики Ингушетия М.-А.М. Калиматова «Законность, порядок, процветание – три кита социально-экономического развития Республики Ингушетия», в которой кратко описаны позитивные перемены в жизни региона. В статье председателя Народного Собрания Республики Ингушетия М.У. Тумгоева «О Народном Собрании Республики Ингушетия» продемонстрированы основные вехи на пути развития регионального парламента.

В статьях аналитического вестника освещены усилия властей Ингушетии по реализации региональных составляющих национальных проектов, представлен кластерный подход в развитии экономики региона, рассмотрены направления региональной молодежной политики. Авторы освещают работу депутатов республиканского парламента с наказами избирателей, полученными ими в ходе предвыборной кампании. Представлены приоритетные направления совершенствования законодательства по широкому спектру актуальных вопросов развития республики, в том числе в сферах образования, культуры и развития связей с религиозными организациями, аграрной политики и природопользования, туризма и развития системы массового санаторно-курортного лечения. На основе архивных данных освещены исторические аспекты жизни ингушского народа.

Материалы вестника могут представлять интерес для сенаторов Российской Федерации, депутатов Государственной Думы, руководителей федеральных органов исполнительной власти, законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации, научного и экспертного сообщества.

ОГЛАВЛЕНИЕ

М.-А.М. Калиматов , Глава Республики Ингушетия <i>Законность, порядок, процветание – три кита социально-экономического развития Республики Ингушетия</i>	4
М.У. Тумгоев , председатель Народного Собрания Республики Ингушетия <i>О Народном Собрании Республики Ингушетия</i>	11
И.Г. Гадиев , председатель Комитета Народного Собрания Республики Ингушетия по государственному строительству и законодательству <i>Приоритетные направления развития республиканского законодательства</i>	18
М.М. Картоев , руководитель Государственной архивной службы Республики Ингушетия <i>Ингушетия – край древней культуры и южный форпост России</i>	21
А.З. Мархиев , председатель Комитета по делам молодежи Республики Ингушетия <i>Молодежная политика в Республике Ингушетия</i>	25
М.С. Парчиев , председатель Комитета Народного Собрания Республики Ингушетия по аграрной политике и природопользованию <i>Чтобы избиратель был доволен</i>	29
Э.Ю. Тумгоева , Министр экономического развития Республики Ингушетия <i>О кластерном подходе к развитию экономики</i>	32
А.А. Хашиева , заместитель председателя Народного Собрания Республики Ингушетия – председатель Комитета Народного Собрания Республики Ингушетия по образованию, культуре и связям с религиозными организациями <i>Депутатская работа – большая ответственность и напряженный труд</i>	36

М.-А.М. Калиматов,
Глава Республики Ингушетия

ЗАКОННОСТЬ, ПОРЯДОК, ПРОЦВЕТАНИЕ – ТРИ КИТА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Обращаясь в текущем году с Посланием к Народному Собранию, я обозначил национальный девиз – «Законность, порядок, процветание», который лег в основу моей деятельности с момента вступления в должность Главы республики два года назад.

Новая управленческая команда начала работу в крайне неблагоприятной социально-экономической ситуации, ведь, согласитесь, сложно строить планы развития, имея 12 млрд рублей долговых обязательств при 5 млрд рублей собственных доходов, действующие ограничительные меры в бюджетной сфере, бесконечные судебные разбирательства с кредиторами, слабо развитую производственную базу, полную неразбериху в вопросах распоряжения государственной собственности.

Нам пришлось сосредоточить все свои усилия на погашении долгов. На сегодняшний день мы выплатили более 4,4 млрд рублей, включая задолженность перед населением республики, которая образовывалась начиная с 2017 года, в том числе это пособия на детей, компенсация родительской платы за содержание ребенка в детском саду, социальная поддержка при оплате коммунальных услуг реабилитированных лиц и другие социально значимые расходы.

В правовое русло были переведены вопросы выплат пособий по уходу за детьми. В результате за счет перерегистрации получателей пособий по уходу за детьми до 1,5 года и их переводу на банковские карты обеспечена экономия бюджетных средств в размере 1,8 млрд рублей.

На личный контроль были поставлены вопросы распоряжения земельными ресурсами и объектами государственной собственности. По результатам проведенной работы в защиту государственных интересов республики вынесено судебных решений на общую сумму 2,7 млрд рублей.

Активно начали работать с инвесторами, благодаря чему на сегодняшний день введен целый ряд инвестиционных объектов, в том числе:



первая очередь промышленного тепличного комплекса площадью 10 гектаров агрокомплекса «Сунжа». В рамках реализации данного инвестиционного проекта введена в эксплуатацию первая очередь подстанции «Плиево-Новая»;

птицекомплекс по выращиванию индейки и глубокой переработке мяса – уже состоялась закладка 75 тысяч инкубационных яиц, ожидается первая продукция;

лесоперерабатывающий комбинат «Мужичи»;

завод алюминиевых сплавов.

Также мы привлекли инвесторов и запустили производственный процесс на ранее простаивающих предприятиях, построенных за счет бюджетных средств. Так, на базе завода электродвигателей малой мощности организовано производство обуви, чулочно-носочных изделий, полипропиленовых крышек и ручек, возобновлена работа швейной фабрики.

Позитивные изменения отмечаются в отрасли сельского хозяйства. Увеличивается производство ключевых видов продукции – мяса, молока, яиц, овощей. В прошлом году больше чем на треть вырос валовой сбор зерновых и зернобобовых, в 3,5 раза увеличилось поголовье крупно- и мелкорогатого скота.

Реализованные мероприятия позволили обеспечить хорошую динамику по показателю налоговых и неналоговых доходов – по прошлому году рост на 19,4 %, в первом полугодии 2021 года – на 28,4%.

Большая работа проводится по созданию комфортной социальной среды для проживания, чтобы все наши дети имели возможность посещать детские сады, учились в школах в одну смену и получали качественное образование, жители получали необходимые медицинские услуги на территории республики, а не за ее пределами.

С 2019 года у нас построено и реконструировано 21 детский сад на 4,5 тысячи мест и 10 школ на 6 тысяч мест, приобретено 62 школьных автобуса, созданы центры образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» на базе 59 общеобразовательных организаций, проведен ремонт спортивных залов в 21 общеобразовательной организации, в 28 установлены спортивные площадки, в 43 созданы спортивные клубы.

В соответствии с поручением Президента Российской Федерации все учащиеся 1–4 классов обеспечены горячим питанием.

В рамках создания условий для занятий физической культурой и спортом построены физкультурно-оздоровительные комплексы в сельском поселении Сагопши и городе Назрани, проведена реконструкция республиканского спортивно-тренировочного центра

«Мужичи», обустроены многофункциональные спортивные площадки в сельских поселениях Инарки и Вежарий-Юрт, горном поселении Ляжги.

Материально-техническая база отрасли культуры пополнилась 10 домами культуры, для всех культурно-досуговых учреждений и детских школ искусств приобретены комплекты основных музыкальных инструментов и оборудование. Впервые ведущими композиторами России созданы большие симфонические произведения на основе ингушских народных мелодий.

Для создания условий по оказанию населению республики качественных, соответствующих современным требованиям медицинских услуг в учреждения здравоохранения Ингушетии поставлено свыше 200 единиц медицинского оборудования, 64 единицы автомобилей скорой медицинской помощи. Построены врачебная амбулатория со стационаром в сельском поселении Троицкое, фельдшерско-акушерские пункты в сельских поселениях Барсуки, Джейрах, Армхи, Вежарий-Юрт.

Ключевая роль в обеспечении социально-экономического развития республики принадлежит, конечно, национальным проектам, в рамках которых за последние два года реализовано более 280 мероприятий. Более 10 млрд рублей будет направлено на национальные программы только в текущем году.

Ограничительные меры, связанные с ковид-инфекцией, снижение цен на нефть серьезно повлияли на экономическую и общественно-политическую активность в Ингушетии, на деятельность среднего и малого бизнеса. Как следствие, в течение определенного времени в регионе наблюдались снижение потребительского спроса и рост безработицы. Несмотря на все сложности, нам удалось сохранить, а в некоторых направлениях и улучшить темпы социально-экономического развития благодаря принятым антикризисным мерам федерального уровня, а также собственным мерам развития экономики.

Ингушетия смогла не только минимизировать негативные последствия кризиса, во многом связанного с эпидемиологическими ограничениями, но и продолжила работу, направленную на повышение устойчивости региональной экономики. Сегодня все усилия власти направлены на достижение национальных целей развития на период до 2030 года, определенных Президентом страны В.В. Путиным.

Вместе с тем республике предстоит решить целый комплекс накопившихся годами задач регионального уровня. В своем ежегодном Послании Народному Собранию Республики Ингушетия, я обозначил наиболее важные из них, на решение которых исполнительной и законодательной власти с привлечением общественности и бизнеса необходимо направить в текущем году основной вектор усилий.

В первую очередь необходимо продолжить работу по предельному снижению доли теневого сектора в экономике, занятости и доходах населения. Теневой сектор в экономике определяет низкие показатели собственных доходов бюджета республики.

Хотя в результате целенаправленной работы нам удалось сократить объем долговых обязательств на начало текущего года почти на 40%, но, безусловно, работу в этом направлении Правительству республики надо продолжить. В целях решения данной задачи необходимо обеспечить концентрацию усилий федеральной налоговой службы и службы судебных приставов совместно с другими заинтересованными органами на повышении собираемости налоговых платежей, а также на формировании плана мероприятий по осуществлению дополнительных мер пополнения доходной части бюджета.

В силу сохранения системных проблем, инфраструктурных ограничений, а также внешних причин потенциал саморазвития республики серьезно ограничен. Но, несмотря на это, в регионе имеется немало возможностей для роста экономики. И для этого всем необходимо напряженно работать, правильно выстроив приоритеты, правильно организовав деятельность руководящих структур республики, представителей общественности, бизнеса и, соответственно, осуществляя координацию по линии федерального центра.

Еще один основополагающий фактор – это консолидация общества. Необходимо отбросить все разногласия, внутриэлитные распри, забыть о личных амбициях и работать единой командой над решением наших общих задач. Их у нас немало: забота о воспитании подрастающего поколения, борьба с коррупцией, повышение качества жизни, образования и здравоохранения.

Регион работает над формированием образа – «Республика Ингушетия – зодчий мира и добрососедства, созидатель уюта и комфортных условий жизнедеятельности, творец собственного благополучия». И деятельность в этом направлении, как я уже говорил, будет основана на законности, порядке и процветании.

Национальная политика является одним из важнейших направлений деятельности Российского государства. В республике ежегодно проводятся десятки мероприятий, направленных на укрепление гражданского единства, гармонизацию межнациональных и межконфессиональных отношений.

Для эффективного формирования атмосферы толерантности важно наладить взаимодействие и сотрудничество органов власти с широким спектром институтов гражданского общества. Здесь недостаточно задействовать государственные инструменты, тем более

недопустим формальный подход, необходимо непосредственное взаимодействие.

В свою очередь, Правительство республики должно замечать и поддерживать общественные организации, которые участвуют в реализации социально значимых практик, вносят свой вклад в развитие региональной модели межнационального согласия.

Во всем мире существенную роль играют благотворительные фонды. У ингушского народа взаимовыручка, оказание поддержки и помощи нуждающимся связаны с национальными традициями, в республике достаточно много благотворительных организаций.

В условиях влияния ограничительных мер общественные объединения республики оказали весомую поддержку гражданам, находящимся в трудной жизненной ситуации, малообеспеченным семьям.

Общественные объединения сегодня также являются полноправными участниками процессов реализации национальной политики в Ингушетии.

В настоящее время в регионе функционирует более 420 общественных, некоммерческих организаций. Политическое пространство представлено 18 региональными отделениями политических партий.

К наиболее значимым и эффективно работающим общественным объединениям региона следует отнести региональный штаб Общероссийского народного фронта, Общественную палату республики, региональные отделения общероссийских общественных организаций, благотворительные региональные организации.

В Ингушетии ведется работа по возрождению казачества и его самобытной культуры. В текущем году нам необходимо завершить работу по созданию окружного казачества и принять меры по его вхождению в государственный реестр казачьих обществ Российской Федерации.

Успех региона, хорошие экономические показатели, привлекательный уровень жизни во многом обеспечиваются общественно-политической стабильностью. Общественная безопасность всегда являлась одной из ключевых задач, стоящих перед руководством республики. Власти республики добились улучшения криминогенной обстановки и делают все возможное, чтобы не допустить на своей территории очагов терроризма и экстремизма.

Особое внимание уделяется уровню методики преподавания предмета «Основы религии». Министерству образования дано поручение ежегодно тестировать учителей по истории религии и проводить работу по реформированию и актуализации учебника по основам религии.

Президент Российской Федерации В.В. Путин в своем Послании Федеральному Собранию Российской Федерации уделил внимание работе муниципалитетов, отметив, что полномочия и реальные возможности местного самоуправления должны быть расширены и укреплены.

На январском заседании Госсовета руководством страны было отмечено, что муниципальный уровень власти – самый близкий к людям, и у него огромная сфера ответственности.

Сегодня муниципалам нелегко на местах принимать решения, регулировать работу по многим направлениям. Много проблем в системе ЖКХ, бюджетной политике, социально-экономической сфере и так далее. Много вопросов, связанных и с земельными спорами.

Как показывает практика, административных нарушений, связанных с этими вопросами, немало. В связи с этим объем подведомственных административным комиссиям дел об административных правонарушениях возрастает. При этом деятельность административных комиссий муниципальных образований еще недостаточно эффективна. Во многом это связано с тем, что органы местного самоуправления не выработали оптимальных вариантов в организации деятельности этих комиссий.

В связи с этим мы ведем определенную работу, направленную на повышение роли органов местного самоуправления и статуса административных комиссий, а перед Правительством республики поставлена задача проработать вопрос своевременного оказания финансовой и материальной поддержки административным комиссиям в целях надлежащего осуществления ими переданных полномочий.

19 сентября в Республике Ингушетия прошли выборы в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации и Народное Собрание Республики Ингушетия. Избирательная комиссия Республики Ингушетия ответственно подошла к выборам, организации работы участковых избирательных комиссий по информированию избирателей и контролю за предвыборной агитацией. Сегодня уже можно констатировать, что выборы в регионе прошли честно и прозрачно, явка избирателей была высокой, победила партия «Единая Россия», набравшая 82,2% голосов.

Как мы видим, за короткий период в республике проведена огромная работа, направленная на стабилизацию ситуации и обеспечение социально-экономического развития. Подводя итоги, надо отметить, что сделано немало, чтобы вывести республику из общественно-политического и социально-экономического кризиса. Но предстоит сделать еще больше.

Глубоко убежден, что Ингушетия займет достойное положение среди субъектов Российской Федерации. Мы, со своей стороны, задействуем весь потенциал для достижения этой цели, направим государственные ресурсы на защиту интересов наших граждан – на улучшение их жизни, на повышение их благосостояния и безопасности.

М.У. Тумгоев,
*председатель Народного
Собрания Республики Ингушетия*

О НАРОДНОМ СОБРАНИИ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Народное Собрание Республики Ингушетия сформировано в марте 1994 года. Депутатский корпус первого созыва взял хороший старт и создал прочную основу для последующей уверенной и продуктивной работы парламента Республики Ингушетия.

Следовать по проторенной дорожке, имея накопившийся за период работы первого созыва опыт, депутатам второго созыва должно было быть легче. Казалось, им предстояло решать гораздо более простые задачи – совершенствовать систему республиканских законов, упорядочивать правовое поле республики. Однако решение проблем социально-экономического развития республики, укрепления продуктивных взаимоотношений ветвей и уровней власти осложняли вопросы, связанные с беженцами и вынужденными переселенцами из Пригородного района и города Владикавказа, а также из соседней Чечни.

Многое было сделано депутатским корпусом третьего созыва. Была налажена работа по принятию республиканского бюджета, много сделано по законодательному обеспечению развития социальной инфраструктуры, в области защиты прав и интересов коренного населения республики – это и законы о традиционных видах хозяйствования, языках и другие. Принято более 250 законов, 1,3 тысячи постановлений, до 100 обращений в федеральные органы власти по различным вопросам, рассмотрено более 1 тысячи обращений жителей Республики Ингушетия.

Эстафету насущных дел приняли у своих предшественников депутаты Народного Собрания Республики Ингушетия четвертого созыва. В этот период были подписаны Соглашение о сотрудничестве между Народным Собранием Республики Ингушетия и Государственным Собранием Республики Мордовия, Меморандум о сотрудничестве между Народным Собранием Республики Ингушетия и Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия; принималось активное участие в работе ЮРПА; проводились встречи с законодательными органами регионов Южного федерального округа, молодежными и правозащитными организациями, «круглые столы» и парламентские



слушания по актуальным темам социально-экономического и общественно-политического развития республики, а также многое другое. Ведь деятельность депутатов Народного Собрания – это не только законотворчество. Большая работа была проведена по рассмотрению обращений избирателей. Депутаты всегда руководствуются тем, что они – избранники народа и должны не только быть в курсе всех нужд населения, но и своевременно реагировать на проблемы, которые требуют вмешательства органов государственной власти.

В числе важных нормативных правовых актов, принятых депутатами пятого и шестого созывов, – целый блок законов по правовому обеспечению местного самоуправления в Республике Ингушетия, регулированию бюджетного процесса; законы, регулирующие правоотношения в области культуры, образования, здравоохранения, земельных отношений, аграрного сектора и другие.

В целях определения для малого и среднего бизнеса четких правовых рамок, его работы на рост доходов предпринимателей и пополнение бюджета были приняты законы «О развитии малого и среднего предпринимательства», «О предельном значении площади и сроке рассрочки оплаты арендуемого недвижимого имущества, находящегося в собственности Республики Ингушетия, для его приобретения субъектами малого и среднего предпринимательства в порядке реализации имущественного права» и другие.

По вопросам государственно-правового строительства приняты законы об Уполномоченном по правам человека, о мировых судьях, благодаря которым созданы новые институты, обеспечивающие реализацию конституционных прав и свобод граждан. Также приняты законы «О системе государственных органов Республики Ингушетия», «О Правительстве Республики Ингушетия», «О порядке рассмотрения законопроектов и принятия законов Республики Ингушетия» и другие.

Учитывая важность реализации одного из основных принципов конституционного положения – осуществление гражданами своих прав в области местного самоуправления, – приоритетным направлением деятельности депутатов стало совершенствование нормативно-правовой базы местного самоуправления.

В аграрном секторе наиболее острой оставалась проблема финансового обеспечения проведения весенних работ. Для решения этих вопросов Народным Собранием принимались нормативные правовые акты, согласно которым люди, работающие на земле, получали финансовые средства, технику, топливо, удобрения, семена, что позволило сельчанам своевременно проводить весенние полевые работы. В их числе были такие законы, как «О государственном регулировании агропромышленного комплекса», «О регулировании

земельных отношений», «Об обеспеченности сохранности почв и земель, предотвращения их деградации», ряд республиканских целевых программ.

Основополагающим документом, определяющим благосостояние граждан республики, является закон о республиканском бюджете. Подготовка этого правового акта – трудоемкая работа и для исполнительной власти, и для парламента.

Среди правовых актов, принятие которых непосредственно отражается на качестве жизни жителей Ингушетии, – блок социальных законопроектов, устанавливающих денежное обеспечение для различных категорий льготников и особо нуждающихся в государственной поддержке. При обсуждении этих вопросов депутаты занимают принципиальную позицию исходя из того, что принимаемые законопроекты не должны ухудшать существующее материальное положение граждан.

Особо хотелось бы остановиться на Законе Республики Ингушетия «О противодействии коррупции», направленном на создание эффективной системы противодействия коррупции в республике.

В области социальной политики действует ряд целевых программ по здравоохранению, образованию, законы Республики Ингушетия «Об образовании», «О физической культуре и спорте», «О государственной молодежной политике», «О поддержке молодежных и детских общественных объединений», «Об оплате труда приемных родителей и льготах, предоставляемых приемной семье», «Об основах деятельности по опеке и попечительству», «О защите прав ребенка», «О мерах социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», «О мерах социальной поддержки малоимущих слоев населения», «О мерах социальной поддержки реабилитированных лиц и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий», «О социальной поддержке ветеранов труда и лиц, проработавших в тылу в период Великой Отечественной войны с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года».

Все мы понимаем, что эффективность законодательной деятельности как важнейшей функции государства определяется не числом принятых законов и проведенных мероприятий, а реальным улучшением жизни граждан.

В настоящее время в Народном Собрании работает семь комитетов:

- по государственному строительству и законодательству;
- по экономической политике;
- по здравоохранению и социальной политике;
- по бюджету и налогам;
- по аграрной политике и природопользованию;

по образованию, культуре и связям с религиозными организациями;

по национальной политике и связям с общественностью.

Заседания комитетов проводятся открыто и гласно, в их работе могут принимать участие не только руководители и специалисты структур исполнительной власти, но и представители партий, общественных движений, трудовых коллективов, средств массовой информации. По проблемным вопросам создаются согласительные комиссии из представителей законодательной и исполнительной ветвей власти, совместно проводится предварительная работа над законопроектами в профильных комитетах.

Действует институт представительства Главы Республики Ингушетия в Народном Собрании Республики Ингушетия, что способствует конструктивному взаимодействию между двумя ветвями государственной власти, придает ему постоянный характер.

Тесное взаимодействие с Управлением Министерства юстиции по Республике Ингушетия, прокуратурой республики, в особенности на предварительном этапе, то есть до рассмотрения Народным Собранием законопроектов в первом чтении, позволяет избегать ошибок в нормативных правовых актах, способствует созданию юридически корректных документов, сокращает время работы над ними.

Практика же регулярного контактирования с представителями общественных движений, региональных отделений политических партий способствует реализации законодательной политики, отвечающей интересам республики и ее жителей.

Депутаты также принимают участие в работе различных согласительных комиссий, которые создаются для разрешения конфликтных ситуаций, что позволяет государственной власти вести конструктивный диалог с жителями республики, не затягивая решение острых проблем, чреватых эскалацией напряженности в обществе.

Необходимо отметить, что в Народном Собрании Республики Ингушетия нынешнего созыва складывается дух конструктивной деятельности. Руководство Народного Собрания Республики Ингушетия седьмого созыва настроено на то, что законотворческая работа нового состава будет продуктивной и полезной, исходя из необходимости принятия законов, социально значимых для жителей республики и приведения законов Республики Ингушетия в соответствие с федеральным законодательством.

Главой Республики Ингушетия М-А.М. Калиматовым определены первоочередные задачи, над решением которых необходимо конструктивно и слаженно работать всем ветвям власти, консолидируя общество для решения вопросов, улучшающих социально-

экономическое и общественно-политическое положение республики, сохраняющих этнокультурное своеобразие.

Исходя из этого приоритетными в работе депутатов являются разработка и принятие законодательных актов, направленных на сохранение истории, языка и культуры древнего ингушского народа, улучшение социальных условий наших граждан и экономической ситуации в целом.

И законы, принятые депутатами, и неписанные законы народа действуют только там, где есть сильное в своей сплоченности гражданское общество. Уважающий себя народ обязан беречь и передавать проверенные временем способы самоорганизации общества. Именно такой путь способен обеспечить сохранение преемственности поколений и движение вперед – от дальних предков до потомков, которые должны получить от нас значимое национальное достояние – и землю, и ее недра, и язык, и обычаи, и живую память об ушедших. Считаю, что государственность должна служить защите духовных устоев народа. Это политическая основа для поддержания и развития лучших народных традиций, завещанных предками. В Республике Ингушетия всемерно развиваются институты гражданского общества, поскольку принципы народовластия не только не противоречат обычаям, традициям и вере предков, но и согласуются с ними.

Сознавая, что все программы и установки на стабильное и благоприятное будущее останутся благими пожеланиями, если не будут решены актуальные проблемы молодежи – жилье, работа в соответствии с квалификацией, возможность проведения досуга по интересам, – депутаты разрабатывают и принимают соответствующие законы. Учитывая, что в последние годы государство всячески приветствует и поощряет многодетные семья, – а исторически сложилось так, что ингушские семьи многодетны, – депутаты активно работают над созданием правовых условий для воспитания детей, их защиты.

На всех языках мира самое лучшее пожелание – это пожелание доброго здоровья. Здоровье людей – это непреходящая ценность, поэтому депутатами принимаются законы, обеспечивающие право на здоровый образ жизни людей, а в случае болезни – создающие все необходимые условия защиты здоровья.

Образование – это ворота для человека в современный технологический и информационный мир. Качественное образование – самый бесценный капитал общества, и на его приумножение направлены законы, принимаемые парламентом республики.

Лучшие качества народа берут начало от истоков веры и национальных традиций, а проявляются в поступках, добрых делах и

свершениях. Ни для кого не секрет, что на земле Ингушетии во все времена люди разных национальностей умели жить в добрососедстве. Опыт совместного проживания, накопленный многими поколениями народов на земле Ингушетии, – это наше общее богатство, которое сегодня мы приумножаем.

Сознавая, что без целенаправленной государственной поддержки развитие сельского хозяйства невозможно, принимаются законы, содействующие возрождению таких традиционных и прибыльных видов сельскохозяйственного производства, как плодоводство, пчеловодство, овцеводство, заготовка лекарственных растений.

Серьезная угроза разрушения вековых устоев народной жизни и самих основ нашей веры появилась с попытками извне искусственно спровоцировать раскол общества, что подрывает исторически унаследованную горцами способность к взаимовыручке. В Республике Ингушетия действует программа по профилактике правонарушений, предусматривающая обеспечение защиты личности и общества, в том числе и от терроризма и экстремизма, предупреждение, выявление и пресечение террористической и экстремистской деятельности, выявление и устранение причин и условий, способствующих возникновению террористической и экстремистской угрозы, а также активное внедрение в социальную практику норм толерантного поведения.

Ежегодно к депутатам обращаются тысячи избирателей на собраниях, сходах, во время встреч.

Одни из обращений имеют частный характер, например, человек попал в беду, у него безвыходное положение и он нуждается в срочной помощи; в других содержатся просьбы решить острые проблемы социальных учреждений, а также организаций и предприятий, которые имеют важное значение для жителей отдельных административно-территориальных образований, определенных групп населения; третьи касаются вопросов улучшения деятельности органов власти и управления, экономического и социального развития всей республики, удовлетворения материальных и духовных потребностей значительной части населения Ингушетии; также поступает большое количество обращений по вопросам, касающимся нарушений прав граждан.

Мы считаем, что такие обращения – показатель высокого доверия к законодателям, поскольку очень часто избиратель обращается к нам как к последней инстанции, когда другие возможности решения проблемы уже исчерпаны, и ни одно из таких обращений не остается без рассмотрения.

Конечно, депутаты не имеют своих собственных материальных источников для оказания помощи. И депутаты, используя возможности исполнительных органов власти, помогают заявителям – наказы

избирателей, принятые к исполнению, стали включаться в республиканские программы, финансирование расходов на их выполнение осуществляется из средств республиканского бюджета. Кроме того, обобщенное видение депутатами проблем, с которыми сталкиваются люди в повседневной жизни, становится поводом для размышлений о законодательном регулировании тех или иных общественных отношений на уровне республики, трансформируется затем в соответствующий законопроект.

Для поддержания обратной связи избирателей с депутатами в графике работы последних специально выделен один день в неделю для организации встреч с ветеранами, пенсионерами и всеми нуждающимися в таком общении.

Есть еще вопросы, решение которых требует определенных усилий, значительных средств, консолидации всех ресурсов, и депутаты Народного Собрания Республики Ингушетия работают в этом направлении. Ведь помимо политической воли для реализации намеченной стратегии социально-экономического развития республики у руководства Республики Ингушетия есть четкая позиция в вопросе основных задач и стремление каждодневно менять жизнь людей к лучшему. Ведь будущее Ингушетии зависит от всех нас, кто здесь живет и трудится, кто связал с ней свою судьбу.

Каждый депутат Народного Собрания Республики Ингушетия четко осознает, что мы добьемся успеха только двигаясь по пути реформ и прогресса, на основе единства и согласия в обществе – дружной многонациональной семье народов Великой России.

И.Г. Гадиев,
*председатель Комитета
Народного Собрания
Республики Ингушетия по
государственному
строительству
и законодательству*

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

Приоритетными направлениями развития республиканского законодательства продолжают оставаться вопросы решения стратегических задач социально-экономического развития, эффективной организации государственной власти и местного самоуправления, поддержки институтов гражданского общества, социальной защиты населения, образования, культуры.

В целях обеспечения создания условий для реализации прав граждан, организаций, общественных объединений на доступ к информации о деятельности государственных органов Республики Ингушетия принят Закон республики «Об обеспечении доступа к информации о деятельности органов государственной власти Республики Ингушетия». Помимо этого, проводятся публичные слушания – на всенародное обсуждение выносятся проекты законов об экономическом, социальном развитии, об осуществлении прав, свобод и обязанностей граждан.

Важным шагом в становлении институтов гражданского общества, привлечении широкого круга общественности к обсуждению и реализации наиболее важных вопросов экономического и социального развития Республики Ингушетия, защиты прав и свобод граждан стало принятие Закона «Об Общественной палате». Целью такой работы являются защита прав и свобод человека и гражданина, укрепление режима законности и правопорядка, определение эффективности действия принимаемых республиканских законов.

Практика привлечения общественности к охране общественного порядка имеет в России давние корни. Вспомним хотя бы народных дружинников времен Советского Союза. В настоящее время на территории Республики Ингушетия обеспечивается участие членов казачьих обществ в охране общественного порядка, притом народные дружинники из числа членов казачьих обществ выполняют обязанности



по охране общественного порядка в форменной одежде, установленной для членов соответствующего казачьего общества, с использованием символики народного дружинника.

Порядок создания и деятельности координирующих органов (штабов) народных дружин, а также порядок предоставления органами государственной власти Республики Ингушетия и органами местного самоуправления льгот и компенсаций народным дружинникам регулируются Законом «Об участии граждан в охране общественного порядка».

Каждый регион России является государственно-правовым выражением всего его многонационального населения. На территории Ингушетии проживают представители многих национальностей. Принимаются соответствующие меры законодательного обеспечения по поддержанию межнационального и межконфессионального мира и согласия. Для этого достаточно сказать о том, что Республика Ингушетия – единственный регион, где реализована целевая программа «Возвращение и обустройство русскоязычного населения».

В целях защиты нравственности, здоровья, прав и законных интересов граждан приняты законы, устанавливающие правовые основы организации профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании, а также порядок реализации полномочий органов государственной власти и органов местного самоуправления Республики Ингушетия по регулированию производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции.

Для поддержания уровня жизни малоимущих семей, а также малоимущих одиноко проживающих граждан, среднедушевой доход которых ниже величины прожиточного минимума, органами социальной защиты населения совместно с гражданином разрабатываются мероприятия, которые направлены на преодоление им трудной жизненной ситуации.

Заключаются социальные контракты – соглашения между гражданином и органом социальной защиты населения по месту жительства или месту пребывания гражданина. В соответствии с социальным контрактом орган социальной защиты населения оказывает гражданину государственную социальную помощь, а гражданин – реализовывает мероприятия, предусмотренные программой социальной адаптации.

Правовые и организационные основы оказания государственной социальной помощи малоимущим семьям и малоимущим одиноко проживающим гражданам устанавливаются Законом «О государственной социальной помощи в Республике Ингушетия» в

рамках реализации государственной программы «Социальная поддержка и содействие занятости населения».

Закон «О развитии малого и среднего предпринимательства в Республике Ингушетия» регулирует отношения, возникающие между органами государственной власти региона и органами местного самоуправления, юридическими и физическими лицами в сфере предоставления поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, определяет принципы, условия, формы и виды такой поддержки, а также предусматривает иные меры, направленные на развитие малого и среднего предпринимательства на территории Республики Ингушетия.

Для приведения указанного закона в соответствие с федеральным законодательством, своевременного решения вопросов оказания поддержки малому и среднему предпринимательству органами государственной власти и органами местного самоуправления в соответствии с федеральными, региональными, муниципальными программами, содержащими мероприятия, направленные на развитие субъектов малого и среднего предпринимательства, а также для уточнения полномочий органов государственной власти региона в сфере малого и среднего предпринимательства депутатами вносились в него соответствующие изменения, в том числе и в части приведения его в соответствие с государственной программой «Экономическое развитие и инновационная экономика», в рамках которой планируется реализация трех мероприятий, направленных на развитие малого и среднего предпринимательства.

Комитет по государственному строительству и законодательству сконцентрировал усилия на разработке правовых актов, обеспечивающих дальнейший экономический рост и социальную стабильность на территории Республики Ингушетия.

Основная задача практической деятельности законодательного и представительного органа власти в том, чтобы принимаемые законы работали на людей. В этом полностью совпадают цели и задачи исполнительной и законодательной ветвей власти – работать на конечный результат, на повышение благосостояния жителей региона.

М.М. Картоев,
*руководитель Государственной
архивной службы
Республики Ингушетия*

ИНГУШЕТИЯ – КРАЙ ДРЕВНЕЙ КУЛЬТУРЫ И ЮЖНЫЙ ФОРПОСТ РОССИИ

Республика Ингушетия, расположенная в Центральной части Северного Кавказа, уникальный край с древней историей и богатейшей духовной и материальной культурой, восходящей своими истоками к первым известным на земле цивилизациям Передней Азии. Ингуши – коренной, аборигенный, этнос Кавказа, тысячелетиями проживающий на своей земле.



В период Средневековья история ингушей тесным образом связана с Аланским государством (Кавказской Аланией). На территории современной Ингушетии находилась столица Алании – город Магас. Именно в этот период отмечаются первые контакты предков ингушей (известных в разных источниках как аланы, дзурдзуки, кисты, двалы, цанары) с Древнерусским государством, с которым они были связаны военно-политическими союзами, династическими браками и торговыми отношениями. Средневековая Ингушетия имела тесные торгово-экономические связи с южными окраинами Древней Руси, греческими колониями Причерноморья, Закавказьем. Через территорию, населенную предками ингушей, проходили торговые пути, соединявшие Европу с областями Ближнего Востока, в том числе кавказские ветви Великого Шелкового пути. Одной из главных артерий Шелкового пути на Кавказе являлся Дарьяльский проход.

Наивысшего расцвета в средневековую эпоху достигает самобытная ингушская башенная архитектура. К уникальным памятникам архитектуры разных периодов Средневековья, расположенным на территории Ингушетии, относится один из древнейших в России христианских храмов Тхаба-Ерды, а также сохранившийся в прекрасном состоянии мусульманский мавзолей начала XV века Борга-Каш.

В XVI–XVII веках через земли, населенные ингушами, осуществлялась связь России с Грузией, ингушские старшины оказывали содействие русским послам, предоставляя им провиант, служа проводниками и обеспечивая охрану.

В XVIII веке ингуши прочно попадают в сферу интересов внешней политики Российской империи на Северном Кавказе, заинтересованной в установлении контроля над магистральными путями, ведущими в Закавказье.

В 1770 году, в самом разгаре русско-турецкой войны, ингуши первыми из народов Северного Кавказа принимают подданство Российской империи. Это являлось для своего времени событием значительной политической важности, поскольку происходило в сложный для России период политического и военного противостояния на Кавказе с Османской империей. Надо отметить, что в русско-турецкой войне 1768–1774 годов впервые на стороне России принимал участие воинский отряд ингушей. С этого времени ингуши принимали участие практически во всех внешних войнах России. В 1784 году на правом берегу Терека на пути к Дарьяльскому ущелью и в непосредственной близости от ингушского селения Заурово основывается российская крепость Владикавказ, ставшая с 1860 года городом и центром Терской области.

В период многолетней Кавказской войны 1817–1864 годов Ингушетия становится одним из важнейших форпостов на Северном Кавказе, территорией прочного российского влияния, ингуши пользуются рядом высочайше дарованных за преданность России привилегий, в том числе освобождением от уплаты каких-либо налогов в казну. В 1841 году жителям равнинной Ингушетии (назрановцам) за отражение войск Шамиля высочайшим повелением было пожаловано Почетное военное знамя с надписью: «Нашим верноподданным назрановским жителям за преданность, храбрость и усердие, оказанные 7 апреля 1841 года». Ингушская милиция, считавшаяся лучшей среди горских народов, несла кордонную службу, прикрывая Владикавказ и Военно-Грузинскую дорогу.

Ингушские национальные иррегулярные кавалерийские формирования принимали участие в Крымской войне 1853–1856 годов, Русско-турецкой войне 1877–1878 годов, Русско-японской войне 1904–1905 годов, Первой мировой войне 1914–1918 годов. Многие офицеры и всадники были удостоены высоких воинских наград. Ингушский кавалерийский дивизион, участвовавший в Русско-турецкой войне 1877–1878 годов, был награжден за боевые отличия Георгиевским знаменем. Небольшой по численности ингушский народ дал Российской императорской армии целую плеяду блестящих офицеров, среди которых пять генералов: Банухо Базоркин, Сафарбек Мальсагов, Тонт Укуров, Сосланбек Бекбузаров, Эльберд Нальгиев. Неувядаемой славой на полях сражений Первой мировой войны покрыл себя Ингушский полк знаменитой Кавказской туземной конной дивизии, награжденный Георгиевским полковым штандартом и Почетной Георгиевской серебряной трубой. Около трех десятков ингушей за подвиги и

храбрость были удостоены Георгиевского креста всех четырех степеней и стали полными Георгиевскими кавалерами. Целый ряд ингушских офицеров был удостоен высшей и самой почетной военной награды Российской империи – ордена Святого Георгия и Георгиевского оружия.

Массовый героизм и мужество проявили жители Ингушетии, поддержавшие новую советскую власть в противостоянии Добровольческой армии в 1919 году. Генерал А. Деникин отмечал в своих воспоминаниях: «Малочисленный, но спаянный военной организацией ингушский народ стал, по сути, вершителем судеб Северного Кавказа». В этой борьбе ингуши отстаивали свое право на национально-государственное самоопределение в составе Российского государства, полноценное развитие своей экономики и культуры.

В 1924 году в составе Северо-Кавказского края была образована Ингушская автономная область с административным центром в городе Владикавказе. 1924–1934 годы – период существования ингушской автономии, сыгравшей огромную роль в национально-государственном развитии ингушского народа. За короткий десятилетний отрезок истории стало очевидным фактом, что ингушская автономия состоялась и имеет большой потенциал для дальнейшего развития.

В 1944–1957 годах ингуши и чеченцы переживают национальную катастрофу, подвергшись тотальному физическому, культурному и морально-психологическому геноциду сталинского тоталитарного режима. В то время как сотни тысяч людей, одним росчерком пера ставших «врагами советского народа», везли в товарных вагонах в далекие степи Казахстана и Киргизии, многие тысячи ингушей и чеченцев (офицеров и рядовых) находились в действующей армии и продолжали проливать кровь за Родину в Великой Отечественной войне.

Уроженцы Ингушетии принимали самое активное участие в защите Родины, проявляя при этом чудеса мужества и героизма. Они были в числе отважных защитников Брестской крепости, первыми испытавшими на себе удар немецко-фашистских войск в июне 1941-го. Они защищали Москву и Ленинград, Сталинград и Малгобек, Одессу и Севастополь, на всех фронтах, во всех родах войск сражались представители ингушского народа. Тысячи уроженцев Ингушетии пали на полях сражений Великой Отечественной войны.

Ингушетия помнит своих героев – защитников Отечества и по праву гордится ими. В рамках Мемориала Памяти и Славы Ингушетии увековечены имена уроженцев республики – Героев Советского Союза, установлен величественный памятник последнему защитнику Брестской крепости – лейтенанту Умат-Гирею Барханову.

Ингушскому городу нефтяников Малгобеку, ставшему крепостью на пути фашистских захватчиков, стремившихся к грозненской и бакинской

нефти, в соответствии с Указом Президента Российской Федерации присвоено высокое звание «Город воинской славы».

Новый мощный виток ингушского национального движения конца 1980-х – начала 1990-х годов, получивший всенародную поддержку, привел к принятию исторического Закона РСФСР «О реабилитации репрессированных народов» (26 апреля 1991 года) и образованию в составе Российской Федерации Ингушской Республики (4 июня 1992 года). Эти две даты являются наиболее важными и судьбоносными в новейшей истории Ингушетии.

История Ингушетии полна героических и драматических страниц, однако сквозь толщу веков отчетливо прорисовывается характер ингуша – созидателя и строителя, для которого понятия семьи, родного дома, Отчизны святы и нерушимы. Поэтому в основе самосознания ингушского народа заложены глубокая связь с государственно-патриотическими символами, трепетное и уважительное отношение к истории своего народа, своей страны.

Более 250 лет назад ингуши навечно связали свою историческую судьбу с великой Россией, это был осознанный и верный выбор мудрых предков, позволивший малочисленному кавказскому народу с древней уникальной культурой сохранить свое этническое лицо и получить возможность полноценного национального развития в единой семье народов многонационального Российского государства.

Опираясь на исторический опыт, не забывая о своем славном прошлом, молодая Республика Ингушетия сегодня динамично развивается как полноценный субъект Российской Федерации и уверенно смотрит в будущее.

А.З. Мархиев,
*председатель Комитета
по делам молодежи
Республики Ингушетия*

МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА В РЕСПУБЛИКЕ ИНГУШЕТИЯ

В течение двух лет с момента вступления в должность Глава Республики Ингушетия уделяет большое внимание реализации молодежной политики как одному из приоритетных направлений социального развития.

Развитие государственной молодежной политики в Республике Ингушетия осуществляется в соответствии со Стратегией государственной молодежной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, Законом о молодежной политике Республики Ингушетия от 8 октября 1997 года № 11-РЗ «О государственной молодежной политике в Республике Ингушетия» и государственной молодежной политикой.



Органом, реализующим молодежную политику на территории Республики Ингушетия, является Комитет по делам молодежи Республики Ингушетия.

По данным Федеральной службы государственной статистики, численность молодежи Республики Ингушетия в возрасте от 14 до 35 лет на начало 2021 года составляет 182 623 человека (36% от общей численности населения республики).

Руководством Республики Ингушетия прилагается немало усилий, чтобы каждый молодой человек мог реализовать себя в различных сферах. Молодежь республики имеет возможность выбора своего жизненного пути, развития своего потенциала для самореализации и ответственного, активного участия в общественной жизни страны и региона.

Молодежные активисты Ингушетии представлены в региональных и федеральных структурах органов власти, в частности, двое представителей ингушской молодежи входят в Палату молодых законодателей при Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

Комитетом по делам молодежи республики совместно с общественными молодежными объединениями ведется активная работа по развитию творческого и интеллектуального потенциала молодежи,

профилактике негативных видов зависимости и пропаганде здорового образа жизни, а также по патриотическому воспитанию.

На сегодняшний день в республике функционируют такие общественные молодежные организации и движения, как Молодежное правительство Республики Ингушетия, Молодежный парламент при Народном Собрании Республики Ингушетия, «Волонтеры Победы», «Волонтеры-медики», «Волонтеры-экологи», Союз волонтеров Республики Ингушетия, волонтерский клуб при Ингушском государственном университете, Ассоциация студентов Ингушетии, и другие (всего 30 организаций и объединений).

Одним из основных направлений развития потенциала молодежи является вовлечение ее в добровольческую деятельность.

В Республике Ингушетия добровольчество развивается по различным направлениям: медицина, экология, социальное обслуживание населения, помощь людям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В последние годы наблюдается устойчивый рост числа молодежи и организаций, участвующих в добровольческой деятельности, расширяются масштабы реализуемых программ и проектов с участием добровольцев.

Волонтеры Республики Ингушетия принимают участие в подготовке и проведении многих мероприятий на территории республики, в том числе в патриотических и экологических акциях. Например, волонтеры Ингушетии принимают активное участие в общероссийской акции взаимопомощи «#МыВместе», в рамках которой ведется добровольцы оказывают помощь гражданам на фоне ситуации с распространением коронавирусной инфекции.

В 2020 году 120 добровольцев Ингушетии получили памятную медаль «За бескорыстный вклад в организацию общероссийской акции взаимопомощи «#МыВместе», учрежденную Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

Признанием значимости труда волонтеров Ингушетии стало учреждение Главой Республики Ингушетия медали «Волонтер Ингушетии». В 2020 году труд 250 добровольцев Ингушетии был отмечен данной медалью.

В рамках реализации молодежной политики в Республике Ингушетия активно проводится работа по вовлечению молодежи в социальное проектирование и участие в молодежных образовательных форумах.

В 2020–2021 годах в рамках молодежных грантовых конкурсов среди физических лиц и некоммерческих организаций поддержано свыше 60 социальных проектов на общую сумму 30 млн рублей.

В течение двух лет в Республике Ингушетия представителями молодежи реализовано свыше 120 социальных проектов по таким

направлениям, как «Спорт, ЗОЖ, туризм», «Добровольчество», «Социальные лифты», «Профилактика негативных явлений среди молодежи», «Творческие инициативы».

На сегодняшний день в социальное проектирование вовлечены свыше 700 человек на постоянной основе, также за счет реализованных проектов и проведенных мероприятий, направленных на добровольчество и патриотическое воспитание, свыше 2 тысяч человек привлечены в волонтерское движение.

В республике активно развивается сфера информационных технологий. В частности, в республике функционирует IT-сообщество, деятельность которого направлена на популяризацию информационных технологий и науки среди молодежи. В 2021 году в рамках проекта, реализованного общественниками, бесплатное обучение в сфере IT-технологий прошли более 400 человек.

В Республике Ингушетия функционирует технопарк «Кванториум», на базе которого дети обучаются теории решения изобретательских задач, инженерным навыкам, учатся конструировать роботов.

Более того, около 3 тысяч учащихся Ингушетии обучаются в центрах образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста», созданных на базе 59 школ региона в рамках реализации национального проекта «Образование».

Одним из приоритетных направлений молодежной политики является патриотическое воспитание.

В Республике Ингушетия прикладываются значительные усилия по развитию системы патриотического воспитания подрастающего поколения граждан.

В целях патриотического воспитания подрастающего поколения в Республике Ингушетия функционирует ГБУ «Центр военно-патриотического воспитания и подготовки молодежи к военной службе «Молодой патриот». В центре «Молодой патриот» проводятся различные патриотические мероприятия для детей и молодежи. Кроме того, на базе центра функционирует летний оздоровительный лагерь «Нефтяник». В 2021 году в лагере отдохнули 287 детей.

С 2018 года на территории Республики Ингушетия функционирует региональный штаб отделения Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ».

В настоящее время на территории Республики Ингушетия действуют два юнармейских учреждения – «Дома ЮНАРМИИ». В «Домах ЮНАРМИИ» организована работа секций и кружков, где юнармейцы осваивают азы начальной военной подготовки, развивают лидерские навыки, приобретают научно-технические компетенции. Сегодня в рядах «ЮНАРМИИ» объединены более 8 тысяч детей и подростков.

На территории республики действует региональное отделение ООД «Поисковое движение России», в рамках которого работают поисковые отряды «Малгобек» и «Патриот».

Участниками поискового движения организуются выставки артефактов времен Великой Отечественной войны, проводятся уроки мужества. Поисковые отряды республики ведут исследовательскую работу, взаимодействуя с поисковыми отрядами из других регионов России. В рамках акции «Ежегодный полевой лагерь поисковых отрядов СКФО» в республику приезжают поисковые отряды Северного Кавказа и поисковики из других регионов России, которые в течение недели на высотах Терского хребта ведут поисковую работу.

В настоящее время в республике осуществляется деятельность по созданию центра военно-патриотического воспитания «Аванград», на базе которого будет организовано круглогодичное обучение курсантов.

В 2021 году Комитетом по делам молодежи Республики Ингушетия совместно с молодежными общественными объединениями проведено более 200 мероприятий с общим охватом 20 тысяч человек.

В дальнейшем нами будет продолжена работа по вовлечению молодежи в реализацию молодежной политики. В данных целях планируется создать в регионе многофункциональный молодежный центр и досуговые площадки, что позволит увеличить долю молодежи, вовлеченной в добровольчество, патриотическое воспитание и другие значимые сферы социального развития.

М.С. Парчиев,
*председатель Комитета
Народного Собрания
Республики Ингушетия
по аграрной политике
и природопользованию*

ЧТОБЫ ИЗБИРАТЕЛЬ БЫЛ ДОВОЛЕН

К компетенции Комитета Народного Собрания Республики Ингушетия по аграрной политике и природопользованию относятся вопросы земельных отношений, проблемы сельского хозяйства, аграрной промышленности, природопользования, охраны окружающей среды, обеспечения экологической безопасности.

А экологическая безопасность – это в том числе взаимоотношения общества и результатов его деятельности в сфере туризма и окружающей среды. Развитие туризма требует вовлечения в человеческую деятельность природных ресурсов.



Состояние курортов – один из показателей здоровья нации. Поэтому представляется, что развитие системы массового санаторно-курортного лечения и, как следствие, оздоровление нации, является важной задачей. Особенно этот вопрос актуален в современных условиях пандемии, когда выезды за границу чреватые серьезными последствиями для здоровья.

На выездном заседании комитета, которое проводилось в живописнейшем уголке горной Ингушетии (село Армхи Джейрахского района), депутаты всесторонне проанализировали состояние курорта «Армхи», возможности строительства новых подобных заведений, наметили перспективы их строительства и развития, обсудили пути сохранения для будущих поколений этого уникального уголка. Ведь шедевры древней архитектуры горной Ингушетии представляют собой уникальное явление в мировой культуре и вызывают особый интерес у туристов.

Башенные комплексы Эгикал, Хамхи, Таргим являются колыбелью ингушской этнокультурной общности. Здесь, в Таргимской котловине, на берегу правого притока Ассы расположен уникальный памятник ингушской культуры эпохи раннего средневековья – храм Тхаба-Ерды. В территориальном отношении храм занимал ключевые позиции и был средоточием религиозной и культурно-политической жизни ингушей. К слову сказать, здесь собирался Мехк кхел – Совет страны (Суд страны),

на котором старейшины решали все важнейшие вопросы жизни древних ингушей: устанавливали порядок землевладения и землепользования; согласовывали нормы поведения и меры наказания за их нарушение; решали вопросы внутренней и внешней торговли, мира и войны. Храм являлся местом сбора общенародных сходов и вооруженного ополчения.

На сохранение таких памятников истории и культуры направлены законы Республики Ингушетия «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) Республики Ингушетия», «О горных территориях», «О туристской деятельности в Республике Ингушетия». Мероприятия в рамках государственной программы «Развитие культуры и туризма» предусматривают в том числе строительство инфраструктуры для санаторно-курортного комплекса туристического кластера «Ачалуки».

Как известно, туризм является одной из важнейших экономических отраслей. При развитой сфере туризма открываются новые каналы для сбыта продукции, новые заведения, а уже работающие организации не испытывают недостатка в клиентах. Это и стабильный доход в бюджет, и новые рабочие места. Поэтому так важно, чтобы туризм развивался, поток путешественников увеличивался.

Полагаю, что формирование системы курортных комплексов именно в горной части региона позволит как обеспечить население доступным санаторно-курортным лечением, так и решить экономические задачи формирования системы современных курортных комплексов. Если развитие туризма носит устойчивый характер, он правильно организован, то это может внести существенный вклад в сохранение окружающей и культурной среды.

Республика Ингушетия – аграрный регион. Этим объясняется то, что в поле зрения депутатов всегда находятся вопросы агропромышленного комплекса и земельных отношений. Комитетом разработаны и функционируют следующие региональные законы, регулирующие правоотношения в этой сфере: «О регулировании земельных отношений», «О государственном регулировании агропромышленного производства».

Меры и принципы государственной поддержки и стимулирования деятельности сельскохозяйственной кооперации и потребительских обществ прописаны в Законе Республики Ингушетия «О государственной поддержке и стимулировании деятельности сельскохозяйственной кооперации и потребительских обществ». Сельское хозяйство – живой организм, за которым должен быть четкий и неукоснительный контроль.

Власть гарантирует гражданам, проживающим на территории республики, обеспечение физической доступности жизненно важных

продуктов питания в соответствии с физиологическими нормами питания. У членов Комитета Народного Собрания Республики Ингушетия по аграрной политике и природопользованию, учитывая их опыт и знания, есть понимание данного вопроса, и поэтому они взяли на контроль исполнение Закона Республики Ингушетия «О продовольственном обеспечении Республики Ингушетия».

В рамках государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия» в регионе реализуются мероприятия, направленные на развитие сельского хозяйства и улучшение жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности: комплексная жилая застройка и благоустройство территории, строительство газопровода в двух сельских поселениях, мероприятия по развитию водоснабжения в девяти сельских поселениях, развитие сети автомобильных дорог.

Поскольку Народное Собрание Республики Ингушетия осуществляет законодательную власть, следовательно, парламент должен контролировать и исполнение принимаемых законов, обеспечивать соблюдение гарантированных Конституцией прав и свобод человека и гражданина, в том числе путем выявления ключевых проблем в деятельности исполнительных органов власти.

В этих целях Народным Собранием Республики Ингушетия проведены парламентские проверки по вопросам качества поставляемой населению питьевой воды, а также оказываемых медицинских услуг в медицинских учреждениях региона. По итогам данных проверок выработаны рекомендации, которые направлены в Правительство Республики Ингушетия.

Люди будут жить в соответствии с законами, если мы, депутаты, будем принимать качественные законы, а в последующем контролировать их исполнение. Мы приложим все усилия, чтобы реализовать все, что нами намечено. Думаю, у нас все получится, избиратель будет доволен нашей деятельностью.

Э.Ю. Тумгоева,
*Министр экономического развития
Республики Ингушетия*

О КЛАСТЕРНОМ ПОДХОДЕ К РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИКИ

Создание и функционирование кластеров – это одно из наиболее эффективных и перспективных направлений развития экономики, в том числе региональной.

Суть кластерного подхода состоит в том, чтобы максимизировать прибыль и экономический эффект посредством расширения кооперационных взаимосвязей участников кластера в целях обеспечения импортозамещения.

Также кластерный подход является важным условием для привлечения как внутренних, так и зарубежных инвестиций.

Региональные отраслевые органы исполнительной власти имеют следующие преимущества в результате создания кластеров:

выявление проблем экономики региона, в том числе инвестиционных ниш;

доступ к статистической и аналитической информации;

усиление независимости региона от экономической ситуации за его границами;

стимулирование развития малого и среднего бизнеса в регионе.

С вступлением в должность Главы Республики Ингушетия М.-А. М. Калиматова впервые Правительством Республики Ингушетия акцентировано внимание на кластерный подход в развитии экономики. В настоящее время в регионе формируется четыре кластера: кластер алюминиевой промышленности, агропромышленный кластер, туристический кластер и кластер креативной индустрии.

Создание индустриального промышленного кластера и включение его в реестр Минпромторга России позволит Республике Ингушетия заполнить имеющиеся инвестиционные ниши, наладить межрегиональные кооперационные связи, осуществлять модернизацию инфраструктуры инвестиционных промышленных площадок региона.

Министерством промышленности и цифрового развития Республики Ингушетия создан промышленный алюминиевый кластер, который объединяет предприятия алюминиевой отрасли.

В состав кластера входят якорные участники и инициаторы совместных проектов ООО «РИАК», основным контрагентом которого



является АО «Русал» (по данным аналитического центра «Эксперт-Юг», входит в список 100 самых динамично развивающихся компаний Юга России). Участниками промышленного кластера являются 11 предприятий.

В настоящее время Правительством Республики Ингушетия через региональные институты ведется работа по увеличению участников кластера.

Социально-экономический эффект планируется достичь за счет создания свыше 1 тысячи рабочих мест, а также за счет повышения налоговых поступлений в бюджеты всех уровней до 2030 года в размере свыше 1 млрд рублей.

Республика Ингушетия осуществляет деятельность по увеличению участников кластера алюминиевой промышленности путем расширения межрегиональных кооперационных цепочек.

Кроме того, мы планируем реализовывать нашу продукцию для обеспечения сырьем, комплектующими и материалами производственных предприятий и организаций строительной отрасли как на внутреннем, так и на внешнем рынке.

Уже сейчас участники кластера поставляют продукцию в Республику Беларусь и Азербайджанскую Республику.

В регионе активно развивается туристический кластер. Создана и включена в состав туристического кластера в Северо-Кавказском федеральном округе особая экономическая зона (далее – ОЭЗ) на территориях Джейрахского и Сунженского муниципальных районов. Управляющей компанией ОЭЗ является АО «Курорты Северного Кавказа» (далее – КСК).

В 2018 году АО «КСК», в чье управление полностью перешла ОЭЗ, приняла решение с 2020 года инвестировать в курорт «Армхи» и продолжить строительство начатой инфраструктуры, провела инвентаризацию инфраструктуры, имеющейся на балансе курорта, а также определила перечень объектов, необходимых для дополнительного строительства.

В настоящее время всесезонный туристический рекреационный курорт «Армхи» ведет переговоры с АО «КСК» по дальнейшей реализации проекта.

В то же время Минэкономразвития Ингушетии и Минпромсвязи Ингушетии осуществляют совместную работу по развитию кооперационных связей агропромышленного кластера субъекта Федерации.

На сегодняшний день на территории курорта «Армхи» построены следующие объекты: горнолыжная трасса, двухкресельная канатная дорога, кафе «Эрзи», байк-трасса протяженностью 1250 метров, пейнтбольный клуб, веревочный городок «Маугли», водно-спортивный

комплекс «Чайка», бассейн «Дельфин», гостевые коттеджные домики, лестница здоровья на 1780 ступенек,

Вместе с тем в Республике Ингушетия успешно развивается агропромышленный кластер, участниками которого являются ООО «Сад-гигант», ООО «Птицекомплекс «Южный», группа компаний «Сунжа» и ООО «Молоко Ингушетии».

В 2020–2021 годах расширению локации агропромышленного кластера способствовало наращивание вложений частных инвестиций в сельское хозяйство. Хорошим примером являются инвестиционные проекты по закладке плодовых культур черешневого сада, орехового сада и фундука.

Основная цель поддержки агропромышленного кластера региона – повышение оборота малого и среднего предпринимательства до 42 млрд рублей до 2023 года за счет развития активности и кооперации между крупными сельхозпредприятиями, личными подсобными хозяйствами и крестьянскими (фермерскими) хозяйствами.

Необходимо отметить, что повышению показателей отрасли сельского хозяйства будет способствовать создание на территории Республики Ингушетия агропромышленного технопарка на базе инвестиционного проекта по созданию современного промышленного тепличного хозяйства ООО «Агрокомбинат Сунжа».

Проект предполагает строительство подстанции ПС «Тихая», которая обеспечит промышленные предприятия региона, в том числе и находящиеся в стадии строительства, стабильным энергоснабжением. Одним из преимуществ, которые даст запуск ПС «Тихая», станет значительное снижение цены на электроэнергию (минимум на 30%).

В сельском хозяйстве Республики Ингушетия доминирует животноводство, удельный вес которого составляет более 70%. При этом переработка сельхозпродукции развита значительно меньше и занимает 5,7% от объема всей обрабатываемой продукции.

В целях достижения увеличения конечной продукции агропромышленного кластера планируется строительство на территории субъекта Федерации собственных обрабатывающих предприятий для переработки и хранения мясной, плодоовощной продукции и продукции растениеводства.

В рамках планируемой работы по поддержке кластерной политики на территории Республики Ингушетия планируется запустить также платформу креативного кластера региона, участниками которого будут являться субъекты предпринимательской деятельности, в основе которой лежит творческий потенциал (художники, дизайнеры, ремесленники).

Кластерный подход в развитии экономики позволит вывести регион на новый уровень экономического развития.

Значимость формирования кластерного подхода для развития региона подтверждается особым вниманием со стороны Главы Республики Ингушетия за ходом реализации кластерных проектов в целях выполнения указов Президента Российской Федерации и выполнения региональных показателей по реализации национальных проектов.

А.А. Хашиева,
*заместитель председателя Народного Собрания
Республики Ингушетия – председатель Комитета
Народного Собрания Республики Ингушетия
по образованию, культуре и связям
с религиозными организациями*

ДЕПУТАТСКАЯ РАБОТА – БОЛЬШАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И НАПРЯЖЕННЫЙ ТРУД

В рамках всероссийской выборной кампании 17–19 сентября 2021 года наряду с выборами депутатов в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации в Республике Ингушетия состоялись выборы в Народное Собрание Республики Ингушетия седьмого созыва.

Несмотря на то, что Республика Ингушетия – один из молодых субъектов Российской Федерации, ее законодательный орган – Народное Собрание Республики Ингушетия – имеет серьезный опыт законотворческой деятельности, способствующий формированию необходимой нормативной базы для обеспечения жизнедеятельности республики.



Перед парламентом Республики Ингушетия седьмого созыва стоят задачи по разработке и принятию законов, направленность которых определена наказами избирателей, полученными депутатами в ходе предвыборной кампании. «Народная программа», реализованная в ходе предвыборной кампании в Республике Ингушетия, получила более 27 тысяч наказов избирателей, затрагивающих все сферы жизнедеятельности граждан: образование, здравоохранение, культуру, ЖКХ, городскую и сельскую среду, спорт, транспорт, дороги и экологию.

Практика показывает, что незначительных предложений практически не бывает. Поэтому задача депутатов парламента проанализировать все наказаы, сделать так, чтобы ни одно обращение избирателей не осталось без внимания, а нашло свое воплощение в конкретных законопроектах. Это основная задача, стоящая перед каждым избранником народа.

Предварительный анализ обращений и наказов избирателей свидетельствует о том, что значительная их часть связана с социальными проблемами, которые остро стоят в республике в силу того, что большое количество семей относятся к категориям

многодетных и малообеспеченных. Спектр вопросов, волнующих наших избирателей, широк: увеличение размера пособий на детей; развитие сети школьных, дошкольных учреждений; поступление в вузы; трудоустройство молодых людей, получивших высшее и среднее специальное образование; предоставление налоговых льгот организациям, помогающим решать эти проблемы; поддержка пожилых граждан; адресная помощь людям с ограниченными возможностями здоровья; дальнейшее расширение вариантов использования материнского капитала; воспитание подрастающего поколения в духе патриотизма и толерантности; сохранение традиций, родного языка и многовековой культуры своего народа; уважение ко всем народам, проживающим в нашем общем доме – многонациональной России.

У депутатов парламента Республики Ингушетия есть четкое понимание того, что наказы избирателей должны стать ориентиром для дальнейшего развития региона и достижения достойного уровня жизни граждан.

Для более эффективного осуществления законотворческой деятельности в Народном Собрании Республики Ингушетия создано семь профильных комитетов по основным направлениям жизнедеятельности.

В их числе Комитет Народного Собрания Республики Ингушетия по образованию, культуре и связям с религиозными организациями. Деятельность комитета осуществляется в рамках положения, утвержденного Народным Собранием Республики Ингушетия. Численный состав комитета – четыре человека, каждый из которых имеет опыт практической деятельности в сфере образования, культуры, общественной деятельности. Порядок деятельности комитета определяется Конституцией Республики Ингушетия, Регламентом Народного Собрания Республики Ингушетия и положением о комитете. Основными функциями комитета являются: участие в нормотворческой деятельности, подготовка республиканских законопроектов и представление их на рассмотрение в парламент; осуществление контроля над реализацией законов в области науки, образования, культуры; постоянное взаимодействие с религиозными организациями; участие в разработке программ развития научных, учебно-образовательных и культурно-просветительных учреждений; организация парламентских слушаний государственных органов по делам науки, образования, культуры и спорта.

В ходе осуществления своей деятельности комитет привлекает специалистов в качестве экспертов, а также назначает независимую экспертизу законопроектов, приглашает на выступления в парламенте представителей органов исполнительной власти по вопросам, отнесенным к компетенции Комитета Народного Собрания Республики

Ингушетия по образованию, культуре и связям с религиозными объединениями.

Основным нормативным правовым актом, регулирующим систему образования, наряду с Конституцией Российской Федерации, Конституцией Республики Ингушетия, является Закон Республики Ингушетия от 3 февраля 2014 года №5-РЗ «Об образовании в Республике Ингушетия», принятый Народным Собранием Республики Ингушетия.

Главной задачей системы образования республики, как и российской в целом, является создание благоприятных условий, отвечающих современным требованиям, для воспитания, обучения и развития гармонично развитой личности.

Важным инструментом для достижения этих целей является национальный проект «Образование». По данным Министерства образования Республики Ингушетия, в регионе открыт 71 центр образования цифрового и гуманитарного профилей, естественно-научной и технологической направленности, где наряду с такими профильными предметами, как информатика, ОБЖ, технология и естественно-научными предметами, будут учить школьников 3-х и 4-х классов основам программирования.

В рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребенка» в 105 образовательных организациях оснащено современным оборудованием 300 учебных кабинетов. Этот проект охватил аудиторию из более 49 536 детей, получающих дополнительное образование по техническому, естественно-научному, социально-педагогическому, физкультурно-оздоровительному, художественному, туристско-краеведческому направлениям. Функционируют 80 кабинетов технического профиля, где школьников обучают робототехнике, программированию, 3D-моделированию, электронике, мультимедиа.

В то же время вызовом современности является стремительная инфантилизация и цифровой аутизм у детей, вызванные массовым распространением смартфонов и других гаджетов. Это определяет необходимость создания законодательной нормативно-правовой основы для повышения доступности современной системы дополнительного образования для всех детей, введение новой модели развития системы дополнительного образования. Необходимо создать равные возможности для обучения детей независимо от места их проживания.

Другим вызовом цифрового века является запрос на поддержание мотивации ребенка и его желания участвовать в кружковой деятельности. Одной из важных задач является работа по выявлению и развитию юных талантов, созданию условий для раскрытия и поддержки потенциала каждого ребенка. Необходима более активная деятельность по организации и проведению различных олимпиад и конкурсов. При

рассмотрении проекта закона о бюджете на очередной год важно предусмотреть выделение денежных средств на эти цели.

Проведенный анализ свидетельствует об остром дефиците в школах специалистов в сфере точных наук. Необходимо создать условия для стимулирования специалистов к работе в сельской местности, решить вопрос расширения программы «Земский учитель».

В республике нет центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи, где большое число детей смогли бы проходить углубленное изучение образовательных программ в сфере искусства, спорта и науки с привлечением лучших экспертов в своих областях.

Нет республиканского модельного центра, который может осуществлять организационное, методическое и аналитическое сопровождение, а также мониторинг развития системы дополнительного образования детей.

Открытым продолжает оставаться вопрос создания республиканского шахматного клуба.

Важно добиться безусловного выполнения всех мероприятий для системы образования Республики Ингушетия, предусмотренных в национальном проекте «Образование».

Также в адрес «Народной программы» поступали сотни обращений по вопросам обеспеченности учебниками, капитального ремонта школ, обеспечения горячим питанием учащихся младших классов. Все эти и другие вопросы, относящиеся к системе образования, волнуют наших избирателей, потому что качественное образование – залог будущего успеха. Решение указанных проблем позволит нам обеспечить равные условия для обучения и воспитания подрастающего поколения, создать единое образовательное пространство для всестороннего развития учащихся образовательных организаций Республики Ингушетия.

Нашему комитету предстоит обеспечить контроль над соблюдением действующего законодательства и разработку нормативных актов по вопросам культуры по мере необходимости.

Право на сохранение и развитие культурно-национальной самобытности народов и иных этнических общностей прописано в статье 20 Конституции Российской Федерации: «Народы и иные этнические общности в Российской Федерации имеют право на сохранение и развитие своей культурно-национальной самобытности, защиту, восстановление и сохранение исконной культурно-исторической среды обитания».

Закон Республики Ингушетия «О культуре» принят Народным Собранием – Парламентом Республики Ингушетия 9 июля 1998 года. Одна из основных задач указанного законодательного акта – обеспечение и защита конституционного права граждан Российской

Федерации, проживающих на территории Республики Ингушетия, на культурную деятельность, создание правовых гарантий для свободной культурной деятельности и другие основополагающие права граждан.

Задача государства в сфере культуры заключается в сохранении культурных ценностей, создании условий для творческой деятельности, уважении достоинства культур народов и национальных групп. Сегодня нет никаких оснований говорить об ущемлении в Республике Ингушетия людей по национальному признаку, запрете на осуществление творческой деятельности. В то же время в наказах избирателей выражались пожелания принять меры по сохранению и пропаганде ингушского языка, оказывать поддержку при создании художественных произведений в различных жанрах литературы. Развитие современных цифровых технологий, прививающих с раннего возраста иноязычную речь, не способствуют усвоению родного языка. В связи с этим предлагается ввести в детских дошкольных учреждениях обязательно разговорную речь на родном языке.

Необходимо четко определить государственную культурную политику, направленную на сохранение, развитие и распространение культуры ингушского и других народов, проживающих в Ингушетии; на изучение, охрану и реставрацию памятников культурного наследия; на поддержку предпринимателей, занимающихся творчеством, художественными промыслами, книгоизданием или иной деятельностью, связанной с распространением изданий на ингушском языке.

Множество наказов высказано о необходимости строительства здания музея, создания художественных школ в населенных пунктах при домах культуры, в школах по обучению танцам, национальной гармонике.

Ингушский народ, как и другие народы России, гордится своей историей, своими обычаями и традициями. В их в основе – непоколебимый дух добрососедства и доброжелательности, уважение собственного достоинства и достоинства другого – духовные ценности национальной культуры. И наша задача, наша ответственность перед будущими поколениями – сохранить эти духовные ценности, создав для этого необходимую правовую основу.

Конституция каждому гарантирует свободу совести, свободу вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.

Направление деятельности комитета по связям с религиозными объединениями является крайне важным. Для Ингушетии, в которой проживают люди разных национальностей и вероисповеданий, различных исламских религиозных течений, сохранение

межконфессионального и внутриконфессионального мира – актуальная задача, требующая постоянного внимания. Здесь речь идет о представителях разных возрастных групп, особенно молодежи, в среде которых, к сожалению, встречаются и радикально настроенные лица. Не допустить эскалации радикализма, тем более проявление экстремизма – одна из главных задач и государственных органов, и религиозных деятелей, и общественных организаций, и учебных заведений, и родителей. Одним словом – всех нас. Мы должны ставить перед собой конкретные задачи и добиваться результатов. В этой работе не может быть формализма и равнодушия. Только живое общение с молодежью, пропаганда истинных религиозных ценностей, в основе которых лежат человеколюбие, миролюбие, доброжелательность и другие вечные ценности, помогут молодым людям определить и познать истину.

Полагаю, что парламент республики должен принять нормативный документ о государственной поддержке социально ориентированных организаций, содействующих становлению и развитию институтов гражданского общества и усилению взаимодействия с органами государственной власти Республики Ингушетия.

Депутатская работа – это большая ответственность и напряженный труд. Осознание того, что избиратели доверили нам представлять их интересы в высшем законодательном органе республики, придает силы и уверенность, что вместе мы сможем решить самые трудные задачи.



Совет Федерации Федерального Собрания
Российской Федерации

Информационно-аналитическое управление
Аппарата Совета Федерации

Аналитический вестник № 26 (786)

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ
(к Дням Республики Ингушетия в Совете Федерации)

Редакторская группа: А.Е. Петров,
Н.В. Барышников, А.С. Бурнаков,
М.Б. Моисеева

Компьютерная верстка и техническая редакция:
А.В. Туманов

Оригинал-макет подготовлен
Издательским отделом Управления делами
Аппарата Совета Федерации

Электронная версия аналитического вестника
размещена в сети Интранет Совета Федерации
в разделе «Информационные материалы» и в сети Интернет
(www.council.gov.ru) в разделе «Издания и аналитические материалы».
При перепечатке и цитировании материалов
ссылка на настоящее издание обязательна

Подписано в печать 10.11.2021. Формат 60x84 1/8.
Усл. печ. л. 5,11. Тираж 28 экз. Заказ № и-115

Отпечатано в отделе подготовки и тиражирования документов
Управления информационных технологий и документооборота
Аппарата Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации